

صحابِ ستہ

تعارف و خصوصیات

(قسط دوم)

از: مولانا اشرف عباس قاسمی
استاذ دارالعلوم دیوبند

اغراضِ مؤلفین صحاحِ ستہ

صحابِ ستہ کے مؤلفین کی اغراضِ تالیف مختلف رہی ہیں:

امام بخاریؒ کی غرض تالیفِ احکام اور استنباطِ مسائل ہے، بعض مرتبہ استنباط اس قدر دقیق ہوتا ہے کہ وایت اور ترجمہ الباب میں مطابقت کے لیے دقتِ نظری سے کام لینا پڑتا ہے۔ امام بخاریؒ بسا اوقات پوری حدیث ایک جگہ نہیں نقل کرتے؛ بلکہ مختلف مواقع پر اس کے وہی ٹکڑے ذکر کرتے ہیں جس سے وہاں حکم مستنبط ہو رہا ہے۔ امام بخاریؒ کے تراجم آپ کی دقتِ نظر اور تفقہ کی ترجمانی کرتے ہیں؛ اس لیے مشہور ہے: فقہ البخاری فی تراجمہ خاتم الحدیث علامہ محمد نور شاہ کشمیریؒ آپ کے قائم کردہ تراجم کے سلسلے میں کہتے ہیں:

”سباق الغایات وصاحب الایات فی التراجم لم یسبق به أحد من المتقدمین ولم یستطع أن یحاکیه من المتأخرین فکان هو فاتح لذلك الباب وصار هو الخاتم“
(مقدمہ فیض الباری ۱/۳۵)

ترجمہ: اہداف تک سب سے پہلے پہنچنے والے اور تراجم قائم کرنے میں عجیب کمالات کے مالک ہیں، نہ تو متقدمین میں سے کوئی اُن پر سبقت کر سکا اور نہ متاخرین میں سے کوئی آپ کا نچ اختیار کر سکا، گویا آپ ہی اس دروازے کو وا کرنے والے اور خود ہی اس سلسلے کو ختم کر دینے والے ہیں۔

فائدہ: ”فقہ البخاری فی تراجمہ“ (امام بخاریؒ کی فقہ ان کے تراجم میں ہے) کے دو مطلب ذکر کیے گئے ہیں: ایک مطلب یہ ہے کہ امام بخاریؒ کا مسلک اور فقہی رجحان ان کے

تراجم سے آشکارا ہوتا ہے۔ دوسرے یہ کہ امام بخاریؒ کی دقتِ نظری اور ذکاوت ان تراجم سے واضح ہوتی ہے۔ یعنی فقہ یا تو اپنے معروف معنی میں ہے یا ذکاوت اور دقتِ نظری کے معنی میں ہے؛ چنانچہ مولانا محمد یوسف بنوریؒ فرماتے ہیں:

”فقہ البخاری فی تراجمہ، ولهذا القول عند شيخنا محملان، الأول أن المسائل التي اختارها من حيث الفقه تظهر من تراجمه، والثاني أن تفقهه وذكاءه ودقة فكره يظهر في تراجمه“ (معارف السنن ۱/۲۳)

امام مسلمؒ کا وظیفہ صحیح احادیث کا جمع کرنا ہے؛ چنانچہ وہ ایک موضوع کی حدیث کو اس کے تمام صحیح طرق کے ساتھ ایک جگہ مرتب شکل میں جمع کر دیتے ہیں، استنباط سے ان کی کوئی غرض متعلق نہیں، یہی وجہ ہے کہ اپنی کتاب کے تراجم ابواب بھی انھوں نے خود قائم نہیں کیے؛ بلکہ بعد کے لوگوں نے حواشی میں بڑھائے ہیں۔ ہمارے موجودہ ہندوستانی نسخے میں قائم کردہ عنوانات امام نوویؒ ہیں۔

امام نسائیؒ کا مقصد زیادہ تر عللِ اسانید بیان کرنا ہے؛ چنانچہ وہ احادیث کی عللِ خفیہ پر ”هذا خطأ“ کہہ کر متنبہ کرتے ہیں۔ پھر وہ حدیث لاتے ہیں جو ان کے نزدیک صحیح ہو، اس کے ساتھ استنباطِ احکام پر بھی ان کی نظر ہوتی ہے۔

امام ابوداؤدؒ کا وظیفہ مستدلاتِ ائمہ بتلانا ہے؛ اس لیے وہ ان احادیث کو تمام طرق کے ساتھ یکجا ذکر کر دیتے ہیں، جن سے کسی فقیہ نے کسی بھی فقہی مسئلہ پر استدلال کیا ہو؛ اس لیے وہ امام مسلمؒ کی طرح صحیح احادیث کی پابندی نہیں کر سکے؛ البتہ ”قال أبو داؤد“ کے عنوان سے وہ ضعیف اور مضطرب احادیث پر کلام کرنے کے بھی عادی ہیں۔

امام ترمذیؒ کا مقصد اختلافِ ائمہ کو بتلانا ہے؛ اس لیے وہ ہر فقیہ کے مستدل کو جداگانہ باب میں ذکر کر کے ان کا اختلاف نقل کرتے ہیں۔ ہر باب میں عموماً صرف ایک حدیث لاتے ہیں اور باقی احادیث کی طرف وفی الباب عن فلان وفلان کہہ کر اشارہ کر دیتے ہیں۔

امام ابن ماجہؒ کا طریقہ امام ابوداؤدؒ کے مشابہ ہے۔ فرق یہ ہے کہ اس میں صحیح اور سقیم ہر طرح کی احادیث آگئی ہیں۔ (دیکھیے: مقدمہ درس ترمذی ۱/۱۲۷)

شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

”ہر حدیث پڑھنے والے کو سب سے پہلے اس بات کی ضرورت ہوتی ہے کہ وہ یہ معلوم کرے کہ اس حدیث کے متعلق ائمہ کیا کہتے ہیں اور ان کا مذہب کیا ہے؟ یہ بات ترمذی سے معلوم

ہوگی۔ اس کے بعد جب مذہب معلوم ہو گیا تو اب ضرورت ہے کہ اس کی دلیل معلوم ہو، وہ وظیفہ ابوداؤد کا ہے۔ اس کے بعد اس کی ضرورت ہوتی ہے کہ یہ مسئلہ کیسے مستنبط ہوا؟ یہ وظیفہ بخاری کا ہے کہ وہ استنباط مسائل کا طریقہ دکھلاتے ہیں اور بتلاتے ہیں۔ اس کے بعد جب احادیث سے مسائل مستنبط ہو گئے اور دلائل سامنے آ گئے تو ان دلائل کی تقویت کے لیے اسی مضمون کی دوسری حدیث کی بھی ضرورت ہوتی ہے، یہ کمی امام مسلم پوری کرتے ہیں، اب آدمی مولوی ہو جاتا ہے۔ اب اس کے بعد اس کو محقق بننے کی ضرورت ہوتی ہے؛ تاکہ یہ معلوم کرے کہ یہ حدیث جو مستدل بن رہی ہے، اس کے اندر کوئی علت تو نہیں، اس کا تعلق نسائی سے ہے۔ اس کے بعد آدمی کو ایک مستقل بصیرت حاصل ہو جاتی ہے، اب اس کو چاہیے کہ وہ احادیث پر غور کرے اور خود دیکھے کہ اس حدیث کے اندر کوئی علت تو نہیں؛ کیوں کہ نسائی شریف کے اندر تو خود امام نسائی ساتھ دے رہے تھے اور بتلاتے جاتے تھے کہ اس حدیث میں یہ علت ہے؛ لیکن اب ضرورت اس بات کی ہے کہ بغیر کسی کے مطلع کیے ہوئے خود احادیث کو پرکھے اور علل کو تلاش کرے، اس کے اندر معین ابن ماجہ ہے؛ کیوں کہ اس میں احادیث گڈ مڈ ہیں اور کسی کے متعلق یہ نہیں بتلایا گیا ہے کہ اس حدیث کا درجہ کیا ہے، انہی اغراض کے پیش نظر ہمارے اکابر نے مذکورہ بالا ترتیب قائم فرمائی تھی“ (سراج القاری، ج ۱، مقدمہ الکتب، ص: ۵۳)

شرائط مؤلفین صحاح ستہ

صحاح ستہ کے مؤلفین نے کہیں یہ وضاحت نہیں کی ہے کہ ان کے پیش نظر کیا شرائط ہیں، بعد کے محدثین نے ان کی مصنفات اور ذکر کردہ روایات کو دیکھ کر شرائط کا استنباط کیا ہے۔ علامہ زاہد کوثری فرماتے ہیں:

ہماری معلومات کے مطابق شرائط ائمہ پر سب سے پہلے قلم اٹھانے والے حافظ ابو عبد اللہ محمد بن اسحاق بن مندہ (م ۳۹۵ھ) ہیں، جنہوں نے ایک جز، تالیف کیا اور اس کا نام رکھا ”شروط الأئمة فی القراءة والسماع والمناولة والإجازة“ (تعلیق شروط الأئمة الخمسة مطبوع مع سنن ابن ماجہ ص ۷۳)

البتہ اس موضوع پر حافظ ابو بکر محمد بن موسیٰ الحازمی (م ۵۸۴ھ) کی ”شروط الأئمة الخمسة“ اور حافظ ابو الفضل ابن طاہر مقدسی کی ”شروط الأئمة الستة“ کلیدی حیثیت رکھتی

ہیں، ان میں بھی اول الذکر کو کئی اعتبار سے ثانی الذکر پر فوقیت حاصل ہے۔

مولفین اصول ستہ کی شرائط کو سمجھنے سے پہلے رِوَاة کے طبقاتِ خامسہ سے واقفیت ضروری ہے؛ چنانچہ علامہ حازمی فرماتے ہیں: اوصاف کے لحاظ سے رِوَاة پانچ طرح کے ہیں:

(۱) کثیر الضبط والاتقان وکثیر الملازمة للشیوخ: جس کا حافظہ اور اتقان بڑا قوی ہو اور مشائخ کی مصاحبتِ طویلہ اسے نصیب ہو، جیسے یونس بن یزید ایلی، اور زہری کے شاگرد مالک ابن عیینہ اور ابن ابی حمزہ۔

(۲) کثیر الضبط والاتقان وقلیل الملازمة: ضبط اور اتقان تو مضبوط ہوں؛ لیکن شیخ کی زیادہ مصاحبت نصیب نہ ہوئی ہو۔ جیسے امام ابو عبد الرحمن اوزاعی فقیہ شام، لیث بن سعد اور ابن ابی ذئب۔

(۳) قلیل الضبط کثیر الملازمة: مشائخ سے طویل مصاحبت رہی ہو؛ لیکن حافظہ قوی نہ ہو، جیسے جعفر بن برقان، اسحاق بن یحییٰ اور سفیان بن حسین۔

(۴) قلیل الضبط قلیل الملازمة: یعنی حافظہ بھی کمزور اور مشائخ سے زیادہ ربط بھی نہ ہو، جیسے ربیعہ بن صلاح اور ثنیٰ ابن الصباح۔

(۵) قلیل الضبط وقلیل الملازمة ہونے کے ساتھ مطعون بھی ہو، یعنی اس پر وجوہ طعن میں سے کوئی طعن ہو، جیسے عبد القدوس شامی۔

امام بخاری رِوَاة کے طبقاتِ خمسہ میں سے صرف پہلے طبقہ یعنی قوی الضبط کثیر الملازمة سے روایت لیتے ہیں اور کبھی تاسیداً دوسرے طبقہ سے بھی لے لیتے ہیں۔ امام مسلم پہلے دو طبقوں کو بلا تکلف لاتے ہیں اور تیسرے طبقہ کو بھی تاسید کے لیے لے آتے ہیں۔ باقی یعنی چوتھے اور پانچویں درجے کے راوی کو ترک کر دیتے ہیں۔ امام ابوداؤد ابتدائی چاروں طبقات رِوَاة کی روایت لیتے ہیں اور طبقہ خامسہ سے روایت کی تخریج نہیں کرتے ہیں۔ امام نسائی اول، ثانی اور ثالث کی روایات لیتے ہیں، جب کہ امام ترمذی اور ابن ماجہ پانچوں قسم کے رِوَاة کی روایات ذکر کرتے ہیں؛ لہذا بخاری کا مرتبہ اول، مسلم کا مرتبہ ثانی، نسائی کا ثالث، ابوداؤد کا رابع، ترمذی کا خامس اور ابن ماجہ کا سادس قرار پائے گا۔“

حافظ ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں: إن البخاري يخرج في المتابعات من الثانية، فقليلاً جداً من الثالثة تعليقاً او ترجمة أيضاً، ومسلم يخرج من الثانية في الأصول

ومن الثالثة في المتابعات، وأصحاب السنن يخرجون من الثالثة أيضاً في الأصول،
- انتهى ملخصاً- (هدى الساري ۱۲، ۱۳، دار الحديث القاهرة)

ترجمہ: امام بخاریؒ متابعات میں طبقہ ثانیہ سے روایت لاتے ہیں، اور تعلق یا ترجمہ کے طور پر شاذ و نادر طبقہ ثالثہ سے بھی اخذ روایت کرتے ہیں۔ امام مسلمؒ اصول میں طبقہ ثانیہ اور متابعات میں ثالثہ سے اخذ روایت کرتے ہیں؛ جب کہ اصحاب سنن اصول میں بھی طبقہ ثالثہ سے روایت کی تخریج کرتے ہیں۔

ان ارباب صحاح کی اختیار کردہ مذکورہ بالا شرطوں کے علاوہ جو عمومی شرطیں ہیں، وہ سب کے یہاں متفق ہیں۔ مثلاً اسلام، عقل، صدق، عدم تدلیس اور عدالت وغیرہ۔
علامہ محمد انور شاہ کشمیریؒ نے شرائط پر گفتگو کرتے ہوئے ایک اہم نکتے کی طرف بھی اشارہ کیا ہے، وہ فرماتے ہیں:

”والمراد بهذه الشروط أنهم لا ينزلون في رواية الأحاديث عنها، فيروون ما هو أعلى مما شرطوا، وكثيراً ما يقال باعتبار كثرة الملازمة وقلتها، إن فلاناً قوي في فلان، وإن فلاناً ضعيف في حق فلان وإن كان هو ثقة في نفسه، ويرجع ذلك إلى أسباب، فظهر أن الضعف قسمان: ضعف في نفسه وضعف في غيره“ (معارف السنن ۱/۲۰)

ترجمہ: شرائط سے مراد یہ ہے کہ ارباب صحاح، احادیث کی روایت میں ان سے نیچے نہیں اترتے، اور اپنی شرط سے اعلیٰ سے اخذ روایت کرتے ہیں۔ بہت سی مرتبہ کثرت ملازمت اور قلت ملازمت کو بنیاد بنا کر کہہ دیا جاتا ہے کہ فلاں، فلاں کے سلسلے میں قوی ہے اور فلاں فلاں کے سلسلے میں ضعیف ہے۔ اگرچہ وہ فی نفسہ ثقہ ہو اور اس کے کئی اسباب ہوتے ہیں۔ معلوم ہوا کہ ضعف دو طرح کا ہوتا ہے: ایک وہ ضعف جو خود راوی کی ذات میں ہوتا ہے اور ایک وہ ضعف جو غیر کی وجہ سے ہوتا ہے۔

صحاب ستہ کی درجہ وار ترتیب

صحت کے اعتبار سے پہلے نمبر پر صحیح بخاری ہے۔ اس کے بعد صحیح مسلم کا درجہ ہے۔ جمہور اسی کے قائل ہیں۔ ابوعلی حسین بن علی نیشاپوری (م ۳۴۹ھ) کے قول ”ما تحت أديم السماء أصح من كتاب مسلم“ (روئے زمین پر مسلم کی کتاب سے زیادہ صحیح کوئی کتاب نہیں ہے) کی

توجیہ یہ کی گئی ہے کہ یہ صحیح مسلم کی اصحیت کو مستلزم نہیں؛ کیوں کہ اس میں مسلم کے مقابلے میں زیادتی صحت کی نفی کی گئی ہے، تو ہو سکتا ہے کہ ان کے نزدیک دونوں کتابیں صحت میں مساوی درجہ رکھتی ہوں۔ (نزہۃ النظر، ص ۷۰، دارالکتاب)

جہاں تک تعلق ہے امام شافعیؒ کے اس قول کا ”لا أعلم بعد کتاب اللہ عز وجل أصح من موطأ مالك“ تو یہ صحیحین کے وجود میں آنے سے پہلے کا ہے، جیسا کہ حافظ عراقی نے شرح الفیہ میں ذکر کیا ہے۔

اسی طرح بعض مغارہ مثلاً ابن حزم (م ۴۶۵ھ) سے صحیح بخاری پر صحیح مسلم کی افضلیت کا جو قول نقل کیا گیا ہے، یا مسلم بن قاسم قرطبی کی طرف جو یہ قول منسوب ہے ”لم یضع أحد مثل صحیح مسلم“ (تدریب ۱/۹۵)

ان سب کا تعلق حسن ترتیب سے ہے؛ کیوں کہ امام مسلمؒ کی ترتیب بہ نسبت امام بخاریؒ کی ترتیب کے، زیادہ عمدہ ہے، وہ ایک مضمون کی تمام احادیث کو جملہ طرق کے ساتھ ایک ہی جگہ ذکر کر دیتے ہیں۔ غرضیکہ کسی سے صراحت کے ساتھ یہ منقول نہیں کہ وہ صحت کے اعتبار سے بخاری پر مسلم کی تفضیل کے قائل ہوں، اور بالفرض اگر ان حضرات کا مقصد اصحیت کے اعتبار سے مسلم کی ترجیح ہو تو حافظ ابن حجر عسقلانی کے یہ قول خود شاہد وجود اور حقیقت حال سے ان کی تردید ہو جاتی ہے؛ کیوں کہ صحت کا مدار تین امور پر ہے: (۱) اتصال سند (۲) ثقاہت رواۃ (۳) شدوذو علت سے حفاظت۔ اور مذکورہ بالا تینوں امور کے لحاظ سے صحیح بخاری کو صحیح مسلم پر نمایاں فوقیت حاصل ہے۔ (نزہۃ النظر ۷۱-۷۲)

جہاں تک اتصال سند کا تعلق ہے، تو اس اعتبار سے بخاری اس معنی کر رائج ہے کہ امام بخاریؒ کے نزدیک صحت کے لیے محض معاشرت اور امکان ملاقات کافی نہیں ہے؛ بلکہ راوی کی مروی عنہ سے ملاقات - خواہ ایک بار سہی - کا ثبوت ضروری ہے؛ جبکہ امام مسلمؒ امکان ملاقات اور معاشرت کو کافی سمجھتے ہوئے غیر مدلس کے عنعنہ کو اتصال پر محمول کرتے ہیں، اگرچہ راوی اور مروی عنہ کے درمیان حقیقتاً ملاقات ثابت نہ ہو۔

رواۃ کی ثقاہت اور ضبط و عدالت کے لحاظ سے بھی صحیح بخاری رائج ہے؛ چنانچہ بخاری کے متکلم فیہ رواۃ کی تعداد، صحیح مسلم کے متکلم فیہ رواۃ کی تعداد سے کافی کم ہے۔ تنہا بخاری کے جال ۴۳۵ ہیں، جن میں متکلم فیہ رجال تقریباً اسی ہیں۔ اور جن رواۃ سے تنہا امام مسلمؒ نے روایت لی ہے، ان کی تعداد

چھ سو بیس (۶۲۰) ہے۔ جن میں متکلم فیہ رِوَاۃ کی تعداد ایک سو ساٹھ (۱۶۰) ہے۔ (فتح المغیث ۶۳/۱)
اسی طرح شروطِ ائمہ کے ذیل میں یہ بات گزر چکی ہے کہ امام بخاریؒ رِوَاۃ کے طبقہٴ اولیٰ
سے روایت لیتے ہیں؛ جبکہ امام مسلمؒ بلا تکلف طبقہٴ ثانیہ کی بھی روایت لیتے ہیں اور ضرورت پڑنے
پر ثالثہ سے بھی دریغ نہیں کرتے۔

تیسری صفت یعنی شذوذ و علت سے محفوظ ہونے کے اعتبار سے بھی بخاری کو فوقیت حاصل
ہے؛ کیوں کہ بخاری و مسلم کی جن احادیث پر تنقید کی گئی ہے وہ کل دوسو دس (۲۱۰) احادیث ہیں، جن
میں سے صرف بخاری کی اسی سے بھی کم ہیں (تدریب الراوی ۹۳/۱)
اور بتیس (۳۲) احادیث میں بخاری و مسلم دونوں شریک ہیں۔ باقی جتنی احادیث ہیں وہ تنہا
مسلم میں ہیں (امعان النظر: ۵۷)

خلاصہ یہ کہ جمہور علماء و محدثین کے نزدیک اصحیت کے اعتبار سے پہلا مقام صحیح بخاری کا
ہے، اس کے بعد صحیح مسلم کا درجہ ہے؛ البتہ یہ امر بھی قابلِ ذکر ہے کہ ابنِ ملقنؒ کے بقول بعض
حضرات متاخرین دونوں میں برابری کے قائل ہیں۔ وہ ایک کی دوسرے پر فوقیت تسلیم نہیں
کرتے، اس طرح صحیحین کے سلسلے میں یہ تیسرا قول قرار پائے گا۔

”قال ابن المقلن: رأیت بعض المتأخرین قال: إن الکتائبین سواء، فهذا قول

ثالث. وحکاه الطوفی فی شرح الأربعین، ومال إلیه القرطبی“ (تدریب الراوی ۹۶/۱)
صحیح مسلم کے بعد مرتبہ ثالثہ میں سنن ابوداؤد ہے، چوتھا مرتبہ سنن نسائی کا ہے؛ لیکن علماء کی
ایک جماعت نے ان شرائط کو دیکھتے ہوئے جن کا امام نسائی نے التزام کیا ہے۔ نسائی کو ابوداؤد پر
فوقیت دی ہے۔ ان چاروں کے بعد جامع ترمذی کا نمبر ہے؛ اس لیے کہ اس کے اندر ضعیف
احادیث بھی ہیں۔ بعض حضرات ترمذی کو مسلم کے بعد تیسرے نمبر پر رکھتے ہیں اور وہ یہ کہتے ہیں کہ
اگرچہ ترمذی میں ضعیف احادیث ہیں؛ لیکن وہ احادیث کے ضعف پر تنبیہ بھی کر دیتے ہیں، ان
سب کے بعد ابن ماجہ ہے؛ کیوں کہ اس میں صحت کا وہ اہتمام نہیں جو ائمہٴ خمسہ کے یہاں ہے۔

مذاہب ائمہٴ ستہ

امام بخاریؒ کا مذہب فقہی:

امام بخاریؒ کے مسلک کے سلسلے میں پانچ اقوال ہیں:

(۱) اکثر حضرات کا خیال ہے کہ امام بخاریؒ مجتہد مطلق ہیں۔ امام بخاریؒ کے قائم کردہ تراجم و ابواب سے بھی یہی مترشح ہے کہ وہ کسی خاص فقہی مسلک کے پابند نہیں تھے۔

(۲) تاج الدین سبکیؒ نے ”الطبقات الشافعیہ“ میں، نواب صدیق حسن خاں قنوجی نے ”ابجد العلوم“ (۱۲۷/۳) میں اور کئی شافعی محدثین نے امام بخاریؒ کو مسلک شافعی قرار دیا ہے۔ لیکن اس رائے پر علامہ محمد انور شاہ کشمیریؒ نے سخت نقد کیا ہے۔ (دیکھیے فیض الباری ۵۳/۱، معارف السنن ۲۱/۱)

(۳) شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ فرماتے ہیں کہ امام بخاریؒ مجتہد منتسب الی الامام الشافعی ہیں، یعنی وہ امام شافعیؒ کے مقلد نہیں؛ بلکہ مجتہد ہیں؛ البتہ ان کا اجتہاد امام شافعیؒ کے اجتہاد کے موافق ہوا کرتا ہے۔ (الانصاف فی بیان سبب الاختلاف، ص ۸۶)

(۴) علامہ قسطلانیؒ کے بقول امام بخاریؒ ظاہر حدیث کے مقلد ہیں۔

(۵) حافظ ابن قیم اور ابن ابی یعلیٰ کی رائے میں امام بخاریؒ حنبلی ہیں۔ (الامام ابن ماجہ

کتابہ السنن ۱۲۶)

امام مسلمؒ کا مذہب فقہی:

امام مسلمؒ کے بارے میں بھی مختلف اقوال ہیں:

ایک جماعت کا خیال ہے کہ امام مسلمؒ شافعی ہیں (دیکھیے: کشف الظنون ۱/۵۵۵)

حافظ ابن قیم اور ابن ابی یعلیٰ حنبلی کے بقول امام مسلمؒ حنبلی ہیں۔

مولانا عبدالرشید نعمانیؒ نے بعض شواہد کی روشنی میں امام مسلمؒ کو مالکی مانا ہے (الامام ابن

ماجہ: ۱۲۴)

علامہ محمد انور شاہ کشمیریؒ فرماتے ہیں: ”وَأَمَّا مُسْلِمٌ فَلَا أَعْلَمُ مَذْهَبَهُ بِالتَّحْقِيقِ“

(العرف الشذی ۱/۳۳، بیروت) ”یقینی طور پر مجھے امام مسلمؒ کے مسلک کا علم نہیں۔“

اس کی وجہ یہ ظاہر یہی ہے کہ امام مسلمؒ نے اپنی صحیح میں ابواب قائم نہیں کیے، جس سے کہ ان

کے رجحانات کا پتہ چلتا۔

امام ابوداؤدؒ کا مذہب فقہی:

علامہ ابن تیمیہ نے ابوداؤد کو مجتہد مطلق قرار دیا ہے (مجموع الفتاویٰ: ۲۰/۴۰)

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ کی رائے میں ابوداؤد، مجتہد منتسب الی احمد و اسحاق بن

راہویہ، اور تاج الدین سبکی کے مطابق وہ شافعی المسلک ہیں؛ لیکن اکثر حضرات کی رائے یہ ہے کہ ابوداؤد حنبلی ہیں۔ علامہ کشمیریؒ اور شیخ محمد زکریا کاندھلویؒ کی بھی یہی رائے ہے؛ چنانچہ حضرت شیخ فرماتے ہیں:

والذي تحقق لي أن ابا داؤد حنبلي بلاريب، لا ينكر ذلك من أمعن النظر في سننه. (مقدمه لامع الدراري ۹۱/۱)

”میری تحقیق کے مطابق امام ابوداؤد بلاشبہ حنبلی ہیں اور جو بھی ان کی سنن پر گہری نگاہ ڈالے گا وہ اس کا انکار نہ کر سکے گا۔“
امام ترمذیؒ کا مذہب فقہی:

(۱) شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ کے بقول، امام ترمذی مجتہد منتسب الی احمد و اسحاق ہیں۔
 (۲) علامہ محمد انور شاہ کشمیریؒ نے واضح طور پر انھیں شافعی قرار دیا ہے؛ چنانچہ وہ فرماتے ہیں: ”وأما الترمذي فهو شافعي المذهب لم يخالفه صراحةً إلا في مسألة الإبراد“ (فيض الباری ۵۳/۱) ”امام ترمذی، مسلک شافعی ہیں۔ انھوں نے صرف ابراد بالظہر کے مسئلے میں امام شافعیؒ کی صراحۃً مخالفت کی ہے۔“

امام نسائیؒ کا مذہب فقہی:

شاہ عبدالعزیز محدث دہلویؒ نے امام ابو عبد الرحمن نسائیؒ کو شافعی قرار دیا ہے۔ (بستان الحدیث اردو، ص ۱۸۹)

نواب صدیق حسن خاں بھوپالی بھی اسی کے قائل ہیں (الخطبة فی ذکر الصحاح الستة ص ۲۵۴) علامہ کشمیریؒ فرماتے ہیں: اگرچہ مشہور یہ ہے کہ وہ شافعی ہیں؛ لیکن حق بات یہ ہے کہ وہ حنبلی ہیں۔ ”وأما ابوداؤد والنسائي فالمشهور أنهما شافعيان ولكن الحق أنهما حنبلیان“ (العرف الشذی ۳۳/۱)

امام ابن ماجہؒ کا مذہب فقہی:

(۱) شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ کے بقول ابن ماجہ مجتہد منتسب الی احمد و اسحاق ہیں (الانصاف ص ۸۶)
 (۲) علامہ انور شاہ کشمیریؒ فرماتے ہیں: ”وأما ابن ماجه فلعله شافعي“ (العرف الشذی ۳۳/۱)

اختلاف اقوال کا سبب:

ارباب صحاح کے فقہی مسالک میں اختلاف اقوال کی وجہ یہ ہے کہ ان کی اپنی تحریروں میں

کہیں یہ صراحت نہیں ہے کہ وہ کسی امام کے مقلد ہیں یا مجتہد مطلق؛ البتہ ذکر مسائل اور استنباط احکام میں ان حضرات کے رجحانات اور قائم کردہ ابواب کو دیکھ کر مختلف حضرات نے مختلف آراء قائم کی ہیں۔ اور چون کہ ارباب صحاح امت کی انتہائی مقتدر اور اصحاب فضل و کمال شخصیات ہیں؛ اس لیے مختلف مسالک کے متبعین نے انھیں اپنے مسلک کا حامی بتانے کی کوشش کی اور ایک ایک شخصیت کا بیک وقت کئی ائمہ کی طرف انتساب نقل کر دیا گیا؛ چنانچہ تاج سبکی نے امام بخاریؒ کو ”طبقات الشافعیہ“ میں شافعی قرار دیا۔ ابوداؤد اور نسائی کے سلسلے میں بھی یہی موقف اختیار کرتے ہوئے انھیں بھی شوافع کی فہرست میں شامل کر لیا؛ جب کہ حافظ ابن قیم نے ”اعلام الموقعین“ میں بخاری، مسلم اور ابوداؤد کو حنبلی قرار دیا ہے۔ ابن ابی یعلیٰ نے بھی ان تینوں حضرات کو ”طبقات الحنابلہ“ میں اہمیت کے ساتھ جگہ دی ہے۔ اس طرح ہمیں ان حضرات کے سلسلے میں عجیب کشاکش نظر آتی ہے۔

مولانا عبدالرشید نعمانی اس صورت حال پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”وهذا كله عندني تخرّص وتكلم من غير برهان، فلو كان أحد من هؤلاء شافعيًا أو حنبليًا لا طبق العلماء على نقله، ولما اختلفوا هذا الاختلاف، كما قد أطبقوا على كون الطحاوي حنفيًا، والبيهقي شافعيًا، وعياض مالكيًا، وابن الجوزي حنبليًا، سوى الإمام أبي داود فإنه قد تفقه على الإمام أحمد، ومسائله عن أحمد بن حنبل معروفه مطبوعه، وذكره الشيرازي في ”طبقات الفقهاء“ من أصحابه، ولو كان في الأئمة الستة المذكورين أحدٌ شافعيًا لصاح به الحافظان: الذهبي وابن حجر“
(الإمام ابن ماجه و كتابه السنن ص ۱۲۶)

”میرے نزدیک یہ سب محض اٹکل اور بے دلیل باتیں ہیں، اگر ان ارباب صحاح میں ایک بھی شافعی یا حنبلی ہوتے، تو علماء اس کی نقل پر متفق ہوتے اور اس طرح کا اختلاف بالکل نہیں ہوتا؛ چنانچہ علماء طحاوی کے حنفی، بیہقی کے شافعی، عیاض کے مالکی اور ابن الجوزی کے حنبلی ہونے پر متفق ہیں؛ البتہ امام ابوداؤد کا معاملہ قدرے مختلف ہے، جنھوں نے امام احمد سے فقہ حاصل کی اور امام احمد سے ابوداؤد نے جو مسائل نقل کیے ہیں، وہ مشہور اور مطبوع ہیں۔ شیرازی نے بھی اپنے اصحاب کے ”طبقات فقہاء“ میں ان کا تذکرہ کیا ہے۔

اگر ان مذکورہ ائمہ ستہ میں ایک بھی شافعی ہوتے تو حافظ ذہبی اور حافظ ابن حجر، اس کا خوب

زور و شور سے تذکرہ ضرور کرتے۔“